

La Aviación republicana ha destruido la estación de Teruel

LOS FASCISMOS SE ENFRENTAN MUSSOLINI VUELVE A HUMILLAR A SU DISCIPULO

Es probable que no pase mucho tiempo sin que la Prensa nazi vuelva a repetir, con insuperable unanimidad, aquellas frases hechas de la última parte de 1914, cuando condenaba con violencia y con rabia la traición italiana. Llegan telegramas de Londres que confirman, por lo menos, la afición de Mussolini a jugar con naraja doble sobre el tapete de la política internacional. A poco a poco se va haciendo con Hitler para desordenar y apoyar la sublevación del fascismo español contra un Gobierno legítimo, se hace el remolón—primer indicio de claudicación—ante los requiebros de Britania. Solletaba ésta su cooperación y ayuda para que no se pusiese en peligro su supremacía en el Mediterráneo. A cambio de esta concesión recibiría, con toda seguridad, Mussolini el asentimiento final de la Gran Bretaña, dejándole en libertad para completar la colonización de Etiopía. De este modo, el fascismo italiano se asegura una cosa, por lo menos, en los momentos en que la tenía, junta con otra más, en peligro.

De ser cierto esto—y hay indicios que hacen pensar que así sea—, vendrá a confirmarse plenamente lo que hemos venido sosteniendo. Como la forma del fascismo estriba en la desconsideración absoluta de los derechos de los demás y de los propios compromisos, cuando el cambio de política resulta oportuno se hace, aun cuando ello suponga dejar colgado al amigo de ayer, al continuador de la misma conducta. Habrá que advertir, sin embargo, que hay otros factores en juego. No se trata de una simple traición.

En primer término, Mussolini y Hitler nunca han sido buenos amigos. Está de por medio Austria, que echó a rodar las esperanzas que animaron a Hitler en su viaje a Viena. Aquello estuvo a punto de convertirse en otra Canossa. Pero no podrán repetir todavía los fascismos. Les bastó con ponerse mala cara, y en esto fue Hitler que mejor lo hizo. Luego había de verse en su parte. Tal vez tenga ahora Mussolini ocasión de vengarse por el daño que el nacional-socialismo le hizo en la guerra del Danubio. Con todo, queda algo aún de más importancia. Es la diferencia que separa a estas dos personalidades.

No se hace ningún descubrimiento si se afirma que Mussolini es mucho más sagaz e inteligente que su émulo teutón. Y advierte a tiempo que la equivocación cometida al mezclarse en los asuntos internos de España es de gran volumen y pudiera ser de mayores—y más terribles—consecuencias. Mientras Hitler busca salir de una equivocación cometiendo otra mayor—mandando más material y más hombres en ayuda de los rebeldes españoles, con lo cual sólo abultará la sangre abierta en las entrañas de economía de guerra—Mussolini trata de hacer el costo de sus errores lo más bajo posible. Y si se le presta en cambio apoyo a su política etíope, podrá sentirse satisfecho, achacándolo al gasto necesario de una política colonial de la que puede decirse, al fin y al cabo, que ha salido con buenos resultados.

Esto es lo que se trae entre manos, al parecer. Ha comprendido que la aventura en que se ha embarcado con su intervención en la guerra civil española está condenada al fracaso. ¿Por qué no hacer uso, antes de que sea tarde, del otro juego de cartas, para ver qué resultados da? Y si está dispuesto a ello, ¿por qué pararse a pensar el juicio que forme Hitler de su conducta?

Aparte estas consideraciones, queda siempre para nosotros la satisfacción de observar que esta insensatez y heroica resistencia del pueblo madrileño se deja sentir en la esfera de las relaciones internacionales. Las ambiciones del fascismo han puesto en guardia—en este medio año casi de lucha desigual, pero precisamente por ello tanto más motivo de asombro o de admiración—incluso a las potencias más reacias. Advierte la Gran Bretaña que la entrada de una política agresiva y audaz en la órbita de su acostumbrada influencia puede ser causa de graves trastornos.

No en balde habló mister Eden, con frases un poco dadas a interpretaciones variadas, de que tenía confianza en que las potencias llegarán a abstenerse de intervenir en el conflicto español. Su sagacidad salona le decía que si lograba plantar la chufa de la discordia entre los fascismos alemán e italiano podrá, al fin, compensarse de sus anti-flores vacilaciones. Y asegurar por supuesto, la supremacía británica en el Mediterráneo, cosa que al pueblo español no le resulta ingrata ni desagradable. Sus relaciones con Inglaterra han sido cordiales y amistosas durante siglos. El imperialismo inglés es el que menores peligros ofrece al pueblo español. Por eso, aun frente a este tuberoso de moser, que bien caros nos han costado y han de seguirnos costando, hemos sostenido que el pueblo español no podrá considerar a Inglaterra de la misma manera que consideraba a Italia o a Alemania. El tiempo viene a darnos la razón.

LA PROPAGANDA NAZI EN ESPAÑA Los fascistas sólo son enemigos de los católicos cuando éstos no sirven a sus intereses

"Informaciones" de antes del 19 de julio era oficialmente el "portavoz de Alemania"

Las ediciones de Carrefour, de París, acaban de publicar un interesante libro de Franz Spielhagen, titulado "Espías y conspiradores" en España. Aparecen reunidos en este libro una serie de datos que demuestran no sólo la complicidad de Alemania, sino su actuación como dirigente del movimiento militar español. Durante estos últimos

En la U. R. S. S. existe amplia libertad intelectual

Moscú, 21.—El periódico "Izvestia" publica un artículo contestando a las calumnias propagadas por la Agencia Science Service y el periódico "New York Times", que han dicho, con motivo del aplazamiento del Congreso Geográfico Internacional, que "no existía libertad intelectual en la U. R. S. S.", así como otra información sobre las detenciones en Rusia de los señores Agol y Vavilov. El periódico moscovita hace constar, primeramente, que en la U. R. S. S. no existe la libertad de la ciencia genética como se interpreta en ciertos Estados, donde se considera como libertad para los asesinos. La verdadera libertad intelectual, o sea, el trabajo científico en beneficio de los intereses del pueblo y de la Humanidad entera, sólo existe en la U. R. S. S.

Como prueba de esto se puede citar la discusión pública, en presencia de 500 trabajadores científicos, celebrada en la Academia de Ciencias Agrícolas ("Leningrad"), de la que dió ya cuenta la Prensa soviética. En lo referente a la detención de Vavilov, el "New York Times" falta desahucadamente a la verdad, y en cuanto a la detención de Agol, ésta nada tiene que ver con la cuestión científica. Ha sido detenido por sus relaciones con los asesinos trotskistas. Con esta clase de individuos la U. R. S. S. actuará siempre de idéntica manera, pues en Rusia no puede haber libertad ni para el asesino ni para las propagandas terroristas, cuando se trata de la causa del aplazamiento del IV Congreso Internacional Genográfico.

En el IV Congreso Internacional Genográfico, ha sido la petición formulada por los sabios, para poder mejorar su preparación y dar más facilidades para concurrir a él otros sabios de diferentes países.—Fabra.

Varios vagones de municiones fueron destruidos

Valencia, 21.—El parte del ministerio de Marina y Aire dice así:

"Nuestra aviación, al servicio de las tropas que operan en el País Vasco, bombardeó el sector de Nafarrate. Otras patrullas prestaron servicio de vigilancia sobre Villarreal y Reinosa. En el Centro, diversos servicios de reconocimiento.

En Levante, las escuadrillas de este sector bombardearon la estación de Teruel y el material ferroviario en ella acumulado, cayendo dos vagones sobre vagones que, por la gran cantidad de humo que de ellos salía, se cree que contenían

municiones. La estación puede considerarse por completo destruida. También fue bombardeada la Comandancia Militar. Cuatro aparatos bombardearon una concentración enemiga, de unos 300 hombres aproximadamente, entre Bujalance y Alcaudete. En las proximidades de Bujalance se observó la presencia de treinta o cuarenta camiones, que también fueron bombardeados.

Asimismo se bombardearon las zonas comprendidas en la carretera de Castro del Río a Bujalance y en la de Valenzuela a Porcuna, donde se observó movimiento de artillería.—Febus.

LOS HEROICOS COMBATIENTES DE LA COLUMNA INTERNACIONAL DESARROLLAN VENTUROSOS CONTRAATAQUE

El enemigo se repliega precipitadamente, abandonando posiciones que son ocupadas en seguida por estos hombres del Frente Popular europeo

Evolucionan, en vuelo de observación preparatoria, quince grandes aparatos de bombardeo. Van desfilando en formación compacta. El cielo está cargado de nubes. El triste paisaje sombrío llega a confundirse, allá en el horizonte, con la monotonía grisácea del panorama.

Describen los aparatos un círculo apretado y rápido, a escasa altura, casi sobre nuestras cabezas. La sola aproximación lleva a media docena de hombres a huirse refugio, con alguna precipitación, en un desnivel profundo del terreno, a corta distancia. Pero aquí mismo, en este lugar en que nos encontramos, hay algunos centenares más de hombres que no dan un solo paso.

Son soldados que han venido a demostrar al pueblo español que no están faltos de sentido las protestas de solidaridad internacional arrojadas por la tremenda agresión criminal de que ha sido objeto. Son hombres con nervios de acero y firme voluntad. Aquí tenemos ocasión de charlar unos minutos con el comandante de la Brigada, Hans, afectuoso, suave y cordial.

—Estamos avanzando—me dice, a tiempo que llegan unos oficiales con quienes tiene que despachar con urgencia.

SE AVANZA, POR SUPUESTO

—Estamos avanzando. Los quince aparatos de bombardeo han completado el círculo sin arrojar una bomba, y se alejan dejando la impresión de que detrás de sí van dejando un estela fantástica de estruendos. Las bombas empiezan a caer a pocos kilómetros de distancia. Caen por tiempos, de cortísima duración, de secuencia apenas interrumpida.

—Estamos avanzando. La frase viene a la mente con maravillosa constancia. Avanzan estos camaradas, que en ayuda del pueblo español envían los Frentes Populares de Europa, bajo la metralleta germana que van semilanzando estos aviones de bombardeo.

Poco después, la operación que se había iniciado muy de mañana tiene feliz terminación. El enemigo ha tenido que repliegarse. La acometividad que puso en juego los últimos días, con grandes acumulaciones de hombres y de material, ha sido contenida primero y destruida después. La solidaridad de los pueblos de Europa—muchos de ellos oprimidos: en su propio hogar—está escribiendo las mejores páginas de esta asombrosa defensa de Madrid.

HOMBRES HAMBRIENTOS

Llega Stern, compañero de Nicoletti en el Comisariado político de la II Brigada Internacional. Llega también Paul, comisario político del batallón "Thaelmann". Queremos escuchar algunos detalles de la lucha que se está desarrollando.

—¿Usted quiere un favor—dice Stern—. Que ruegue a tus lectores que nos manden libros, todos los que puedan, en alemán y en francés, sobre todo. Libros, novelas, obras políticas, biografías, folletos, todo lo más posible. Mira, el otro día preguntó un camarada a un compañero nuestro, que está ahora en las trincheras, si teníamos bastante que comer, y le contestó: "Si quieres comer, aquí tenemos lo que deseas. Pero aquí tenemos mucha hambre. Ya puedes suponer lo que quiero decirte. Estamos hambrientos de lectura."

Ya tiene la Columna Internacional una publicación. Pero no basta. Uno de los aspectos que pudiera tener este homenaje que el pueblo madrileño agradecerá prepara en honor de estos valientes pudiera consistir en la organización, con más amplitud que tiene la ya existente, del envío

de libros para estos hombres. Podría también, quizá, organizarse la recogida de noticias, para su publicación, que nos interesaría particularmente a sus países. Son tan patriotas como nosotros. Acaso por eso luchan a nuestro lado. Saben muchos de ellos, por triste experiencia, lo que es el fascismo. Y no quieren que el loro pueblo español llegue a saberlo nunca de igual manera.

CAZADORES DE TANQUES

Hay lo esencial para estos hombres es poner a su disposición los medios necesarios para que satisfagan esta hambre de lectura que sienten en los momentos en que dejan de estar inmóviles, con el cuerpo fundido con el suelo, resistiendo y esperando el instante oportuno para el avance. Van estos hombres arrebatando terreno al enemigo, destruyendo todo intento suyo de ataque, dejando sembrado de cadáveres el suelo que luego ha de ser campo de avance.

Todos los libros, todas las novelas, todos los folletos, en alemán y francés, sobre todo, que haya en Madrid, deben de ir a parar a manos de estos hombres. No lejos del lugar en que nos encontramos se halla otra unidad, incorporada a la Brigada Internacional. Es el batallón "Astrin", que se cubrió de gloria en el asalto al Hospital Clínico, donde perdió a su comandante, Heredia. Fue una de las unidades más castigadas en los intentos desesperados del enemigo por romper la resistencia de los defensores de Madrid. Sobre ellos se lanzaron masas compactas de infantería italiana, nos asegura Juli Galindo, comisario político, con uniforme negro totalmente, doce tanques, escuadrones de caballería, etc. Y por encima los aviones y las granadas de la artillería.

Hubo momentos de emocionante heroísmo. En un paraje se halló solo, por ejemplo, Andrés Chillón. Quería cruzar ninguno de los tanques que avanzaban, acabando con la vida de sus ocupantes, pues es un gran tirador de fusil. Mientras esperaba, acosa la cabeza un capitán de Regulares. Y en aquel instante acabó su carrera militar. El batallón guardó el uniforme y la documentación de este oficial rebelde.

TACTICA GUERRILLERA

La moral de combate de estos defensores de las libertades populares es extraordinaria. Se pensó en traerlos a Madrid.

—La voluntad de estos milicianos es quedarse aquí, con la Columna Internacional. Para nosotros no hay descanso—dijo Juan Fornovi, comisario de guerra del batallón. Y continúan dispuestos a volver otra vez a sembrar la muerte y el pánico en las filas fascistas con la táctica de guerrillas desplegada por el teniente Zambrano. Cuando mayor era la presión del enemigo con más fuerza se puso de relieve su gran capacidad militar.

de extraordinaria movilidad. Inicialmente una serie de golpes de sorpresa que acabaron por desmoronar a los atacantes, después de haberles causado bajas incalculables. A la superioridad de hombres y de armamentos del enemigo opuso él una superioridad indiscutible de audacia y de valentía.

El batallón "Asturias", mandado hoy por el comandante Gascon, no quiere descansar. En él son todos como este soldado a quien se le hizo una operación de urgencia por haberle abierto un casco de metralla un hoyo ancho y profundo debajo de la cadera. Mientras se le operaba cantaba "La Internacional".

Jaime MENENDEZ

Ayer fué un día de tranquilidad en los frentes de Madrid

LA ARTILLERIA REBELDE LANZO ALGUNOS CAÑONAZOS SOBRE NUESTRAS POSICIONES, QUE NO SUFRIERON DAÑO ALGUNO

Inglaterra pide a Italia la promesa de que no seguirá ayudando a los facciosos

Londres, 21.—En los círculos diplomáticos británicos no se cree que el acuerdo angloitaliano sobre el Mediterráneo se haga público en breve, aunque se asegura que todas las dificultades han sido resueltas.

Se confiesa que se ha llegado a un acuerdo sobre los extremos de mayor interés, pero la publicación se retrasa para llegar a una solución de otras cuestiones previas, como, por ejemplo, el deseo de Italia de que la Legación de la Gran Bretaña en Addis Abeba se transforme en Consulado general, y el deseo de Inglaterra de obtener del Gobierno de Roma una declaración que dé a la opinión mundial la certeza de que Italia no seguirá ayudando a los rebeldes españoles.

Por otra parte, Italia no se muestra muy precisa en cuanto a su interés sobre ciertos puntos del Mediterráneo, las

Parte oficial del ministerio de la Guerra, radiado anoche a las nueve y media "Frente del Centro.—En el sector de Guadalajara, duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

En el sector de Aranjuez, a las quince horas, la artillería facciosa cañoneó nuestras posiciones de Ciempozuelos, desde Valdemoro, sin causar daños, siendo contestada por nuestros cañones eficazmente.

En el sector de Somosierra también hubo fuego de cañón, fusilería y ametralladora, sin registrar ninguna baja en nuestras líneas.

En el sector de Madrid, escasa actividad. Las líneas de Boadilla del Monte, Pozuelo y Moncloa fueron bombardeadas sin causar daños.

La aviación republicana ha efectuado vuelos de reconocimiento y vigilancia sobre las líneas enemigas.

En los demás sectores, sin novedad."

Baleares, por ejemplo. Londres desea antes de la firma del Tratado esas aclaraciones, de indudable importancia.—Fabra.



Abastecimiento de agua para primera línea. (Foto Sisto.)

A las madres de los alemanes traídos a luchar contra los españoles no se les permite saber la suerte que han corrido sus hijos

Y a las viudas con hijos se les pasa una pensión de veinte a cuarenta marcos mensuales

Praga, 21.—Según dice la "Deutsche Volkszeitung", el socorro a las víctimas de la guerra nacionalsocialista ha establecido una sección secreta: España, encargada del socorro a las viudas y huérfanos del Ejército del Reich muertos o heridos en la guerra española. Personas de confianza visitan a los combatientes.

No obstante, se les amenaza con el campo de concentración y con represalias económicas si no guardan el debido secreto. Se prohíbe publicar esquelas de defunción.

El alcance del socorro corresponde al "valor de la existencia" del soldado caído, concepto nuevo creado por dicha sección. El socorro mensual para los supervivientes es de 10 marcos, si se trata de jóvenes que todavía no ejercen una profesión, y de 20 a 40 marcos, en el caso de padres de familia. La pensión para viudas de oficiales es el 80 por 100 del sueldo legal del oficial.

enviado para propaganda a España durante el año 1935:

Por la Organización para el Extranjero, 132.000 pesetas; por el Frente Alemán de Trabajo, 180.000; por el Servicio Extranjero, 83.000; por el Ministerio de Propaganda, 360.000; fondos de "Ayuda para el invierno" empleados con fines de propaganda, 60.000; por la oficina del "Fichte-Bund", 330.000; agentes de la Gestapo y espías, 876.000; ayuda para las representaciones comerciales, 2.200.000. Total: 2.943.000 pesetas.

IMPRESION DE MADRUGADA

El peligro está encima

Ya dice el parte que ayer fué un día de calma en el frente de Madrid. Claro que el que no está acostumbrado a los frentes y se acerca a alguno de ellos podría parecerle que se combatía con fuerza. Por uno de los sectores donde la lucha estuvo más enconada no llegó, sin embargo, a representar un serio peligro. El enemigo trató de reconquistar algunas posiciones que le fueron arrebatadas días antes, pero nuestros milicianos tuvieron que emplearse a fondo para obligar a los fascistas a volver precipitadamente a sus trincheras.

En otros sitios se rectificaron líneas, se mejoraron posiciones, cuyo verdadero sentido de estas frases ya hemos aclarado el otro día. La artillería enemiga cañoneó algo nuestras posiciones, pero no hubo que lamentar ninguna consecuencia desagradable.

En un sector del frente de Madrid, relativamente alejado de la capital, se presentaron algunos aparatos enemigos de bombardeo. Y los fascistas entraron intilmente unos cuantos miles de pesetas en explosivos en el campo castellano.

Y como la situación es igual que ayer, el optimismo y el pesimismo han de ser idénticos. Sólo hemos de repetir, pues, lo de días anteriores. Alerta todos. El peligro del enemigo está encima.

VISADO POR LA CENSURA

¿El Gobierno soviético va a hacer vigilar los barcos mercantes por buques de guerra?

El problema político en Cuba Una manifestación de adhesión a Batista

La Habana, 21.—La agitación provocada por el nuevo impuesto sobre el azúcar aumenta de día en día. Los partidarios del coronel Batista, opuesto a este impuesto, en número de 45.000, se reunieron ayer en los alrededores del Capitolio, adhiriéndose a esta manifestación de los "libres de productores de azúcar. La manifestación recorrió varias calles céntricas, que llenó completamente.

Los círculos bien informados se dicen que el embajador de los Estados Unidos ha ido separadamente al presidente Gómez y al coronel Batista para negociar una posible reconciliación entre ambos, pero estos informes no han sido confirmados oficialmente.—Fabra.

LA CAMARA VA A ACUSAR A GÓMEZ

La Habana, 21.—Parece seguro que la Cámara de los Diputados aprobará una acusación contra el presidente Gómez, lo que creará un problema político.

Oficialmente se ha anunciado que 112 diputados tienen firmada dicha acusación y que otros ocho diputados han expresado su intención de firmarla antes de abrirse la sesión. La suma de estas firmas supondrá una mayoría arrolladora a favor de la acusación contra el presidente Gómez.

Londres, 21.—El redactor diplomático del periódico "Daily Herald" se refiere, en el artículo que hoy publica, a la extraordinaria inquietud que ha producido en Londres la noticia de haber sido echado a pique el vapor soviético "Komsomol" por una unidad de la Marina rebelde española.

"El incidente, desde el punto de vista internacional—dice el periódico—, es gravísimo", porque está probado que el buque soviético transportaba mineral de hierro y no se diría a ningún puerto español.

Es muy difícil prever de qué forma el Gobierno soviético no se verá obligado a tomar alguna determinación, a fin de que Franco vea las consecuencias que puede tener hundir barcos mercantes.

Ayer, en Londres, se discutió la posibilidad de que de ahora en adelante el Gobierno soviético haga vigilar sus buques mercantes por barcos de guerra, o pida ayuda a barcos franceses o ingleses contra los buques piratas que hay en alta mar.—Fabra.

